

**ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО  
СТАТУСА ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН  
И ЛИЦ БЕЗ ГРАЖДАНСТВА  
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

**Внученкова Анастасия Юрьевна,**  
Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова  
(г. Могилев, Беларусь)

*Непосредственно через административно-правовой статус выражаются наиболее важные и существенные связи иностранных граждан и лиц без гражданства с органами государственного управления. Актуальность данной темы объясняется тем, что в связи с эволюцией отношений, возникающих на международном уровне, проблема регламентирования административно-правового статуса граждан иностранных государств, а также лиц без гражданства, становится весьма значимой для Республики Беларусь.*

Приоритет общечеловеческих ценностей, расширение сотрудничества в сфере права, экономики, науки, культуры и других областях общественной жизни остается приоритетным направлением развития государственной политики Республики Беларусь. С приведением законодательства в соответствие с международными стандартами, расширением международных связей, а также упрощением порядка въезда и выезда из Республики Беларусь постоянно возрастает число иностранцев, прибывающих в нашу страну. Так, в органах внутренних дел в 2017 г. процедуру регистрации прошло свыше 60 тыс. иностранцев.

По состоянию на конец 2016 г. в Республике Беларусь проживало 52,8 тыс. иностранцев, имеющих разрешение на временное проживание, из них свыше 15,5 тыс. прибыли на учебу, 11,4 тыс. – к супругу или близкому родственнику,

почти 17,2 тыс. – по служебным делам, а также более 176,5 тыс. иностранцев проживали постоянно. Однако независимо от целей приезда вопросы правил пребывания, объема прав и обязанностей, а также юридической ответственности касаются каждого из них без исключения. Это связано с тем, что указанные субъекты выступают в качестве специфического субъекта административного права, находящегося в особом рода отношениях с государством.

Под административно-правовым статусом следует понимать совокупность прав, обязанность, а также свобод граждан, обеспечиваемых и гарантируемых нормами административного права.

Ключевым положением в понимании административно-правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства является то, что указанные лица пользуются в Республике Беларусь правами и несут обязанности наравне с отечественными гражданами, кроме случаев, установленных законодательством или международными договорами [1, ст. 11]. На данном принципиальном положении Конституции базируется вся нормативно-правовая основа административно-правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства, состоящая из ряда законов, в числе которых первостепенное значение имеют Закон Республики Беларусь от 04.01.2010 г. № 105-3 «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь» (далее – Закон «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь»), постановление Совета министров Республики Беларусь от 20.01.2006 г. № 73 «Об утверждении правил пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь», а также Указ Президента Республики Беларусь от 9 января 2017 г. № 8 «Об установлении безвизового порядка въезда и выезда иностранных граждан».

Кроме того, нельзя забывать, что немаловажная роль в регулировании правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства в целом и их административно-правового статуса в частности отводится общепризнанным принципам международного права, международным договорам, участником которых является Республика Беларусь, различного рода межправительственным соглашениям.

Совокупность указанных правовых актов и соответствующая им правоприменительная практика позволяет говорить о сложившемся в стране определенном правовом миграционном режиме, достаточно четкой системе административно-правового обеспечения пребывания иностранных граждан в нашей стране. Также постоянно совершенствуются методы, формы и средства административно-правового регулирования миграционных процессов. Причем этот режим не только совершенствуется, но и становится более эффективным и строже урегулированным в правовом отношении.

Под иностранными гражданами прежде всего следует понимать лиц, не являющихся гражданами Республики Беларусь и имеющих доказательства

своей принадлежности к гражданству (подданству) другого государства [2, ст. 1]. Лица без гражданства – это лица, не являющиеся гражданами Республики Беларусь и не имеющие доказательств своей принадлежности к гражданству другого государства [2, ст. 1].

Момент возникновения административно-правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства, по мнению ряда авторов, определяется моментом въезда на территорию Республики Беларусь. Однако логично утверждать, что момент такого возникновения может варьироваться от того, в каком порядке осуществляется въезд этих лиц на территорию нашего государства. Так, в случае, если для въезда на территорию Республики Беларусь требуется получение визы, то административно-правовой статус иностранного гражданина и лица без гражданства возникает при обращении в компетентный орган за получением визы. Соответственно, между этим органом и иностранным гражданином возникают административные отношения, выражающиеся, в частности, в обязанности иностранного гражданина представить соответствующие документы. В свою очередь, компетентный орган вправе проверить представляемые документы и при наличии определенных оснований отказать в выдаче разрешения и, соответственно, в возможности въезда в Республику Беларусь.

Подводя итог вышесказанному, можно сделать вывод, что административно-правовой статус иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь возникает при взаимодействии указанных лиц с органами государственной власти при въезде и нахождении на территории Республики Беларусь. Административно-правовой статус данных лиц приравнен к аналогичному статусу белорусских граждан, при этом данный статус иностранных граждан и лиц без гражданства в силу специальных положений законодательства имеет особенности по сравнению с административно-правовым статусом граждан Республики Беларусь. Стоит также указать, что особенности административно-правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства, оказывают влияние и на другие их статусы на территории нашей страны, например, трудовой, гражданско-правовой, социальный.

#### **Список источников**

1. Конституция Республики Беларусь 1994 года : с изм. и доп., принятыми на респ. Референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. – 10-е изд., стер. – Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2014. – 62 с.
2. О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь от 04 янв. 2010 г., № 105-3 : в ред. Закона Респ. Беларусь от 01.10.2017 г. // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «Юр-Спектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2017.